



Пролетарии всех стран, соединитесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

79 (17909).

ВТОРНИК,

5

АПРЕЛЯ

1983 года.

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Знаменательная дата в истории партии и советского народа. 1 стр.
- Проблемы животноводческих кадров на селе. 2 стр.
- Аграрный цех предприятия. 4 стр.
- Новые фильмы месяца. 4 стр.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ ЦК КПСС

# О 80-ЛЕТИИ ВТОРОГО СЪЕЗДА РСДРП

80 лет назад — 30 июля 1903 г. открылся Второй съезд РСДРП, на котором была создана большевистская партия. Съезд завершил процесс объединения революционных марксистских организаций России на идейных, политических и организационных принципах, разработанных Владимиром Ильичем Лениным. На историческую арену вышла партия нового типа — партия рабочего класса, партия научного коммунизма, партия социалистической революции и коммунистического созидания.

Образование ленинской партии явилось закономерным результатом общественного развития, стало поворотным пунктом освободительной борьбы российского и международного пролетариата. На рубеже XIX и XX столетий капитализм вступил в империалистическую стадию, до крайности обострившую все социально-экономические противоречия.

С исключительной силой эти противоречия проявились в России, где они углублялись политическим, духовным и национальным гнетом царизма. Сюда переместился центр мирового революционного движения. На борьбу против буржуазно-помещичьего строя поднялись рабочий класс, усиливались выступления трудового крестьянства. В стране шел интенсивный процесс распространения марксизма, видную роль в котором сыграла группа «Обсуждение труда». Задачи социализма рабочего движения с научным социализмом вызвали объективную потребность в пролетарской революционной партии.

Создание партии неотделимо от огромной творческой и политической деятельности В. И. Ленина — гениального мыслителя, последователя и продолжателя великого дела К. Маркса и Ф. Энгельса.

Он развил их учение применительно к условиям эпохи империализма и пролетарских революций, сделал вывод о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране, на основе обобщения и всестороннего анализа революционного опыта. Он дал ответы на коренные вопросы освободительного движения рабочего класса. Преодолевая упорное сопротивление оппортунизма и реформизма, В. И. Ленин научно доказал необходимость партии революционной партии и возглавил борьбу за ее образование.

Организованный В. И. Лениным в 1895 году «Союз борьбы за освобождение рабочего класса» стал зачатком такой партии. I съезд РСДРП, состоявшийся в 1898 году, провозгласил основание партии, но не смог создать ее как единую централизованную организацию. Эту задачу выполнил второй съезд, подготовленный ленинской «Искрой». «Большевизм», — отмечал В. И. Ленин, — существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года» (Полн. собр. соч., т. 41, с. 6).

Большевистская партия принципиально отличалась от партии II Интернационала, которая была не способна к революционному действию. Характерные черты и особенности партии нового типа, свойственные ей с момента возникновения и выкристаллизовавшиеся в ходе дальнейшего развития, состоят в том, что она:

— руководствуется марксистско-ленинским учением и творчески развивает его, обеспечивая органическое единство революционной теории и революционной практики;

— является коллективным политическим волеизъявлением рабочего класса, высшей формой его организации, авангардом всех трудящихся; теснейшая связь с массами — источник ее неиссякаемой силы;

— строит свою деятельность на основе демократического централизма, неустанно укрепляет идейную и организационную единство своих рядов, сознательную дисциплину, развивая активность членов партии;

— непримиримо относится к любому рода фракционности и групповизму, проявляющим ревизионизм, оппортунизм и догматизм;

— критически анализирует результаты своей революционно-преобразующей деятельности, своей политики, постоянно изучает, оценивает и использует опыт, накопленный международным коммунистическим движением;

— последовательно осуществляет принципы пролетарского интернационализма.

Партия большевиков, вооруженная учением марксизма-ленинизма, возглавила освободительную борьбу пролетариата и его союзников в трех российских революциях и привела трудящиеся массы к победоносному Октябрю. Великая Октябрьская социалистическая революция ознаменовала коренный поворот в исторических судьбах человечества, открыла новую эру — эру перехода от капитализма к социализму.

С победой социалистической революции перед партией встали задачи строительства и защиты первого в мире государства рабочих и крестьян, государства диктатуры пролетариата. Разгромив объединенные силы внутренней контрреволюции и международного империализма, победоносно закончив гражданскую войну, советские люди, возглавляемые Коммунистической партией, развернули титаническую деятельность по превращению в жизнь ленинского плана построения социализма. В условиях разрухи, экономической и политической блокады со стороны империалистических держав трудящиеся Страны Советов осуществили колоссальные преобразования: социалистическую индустриализацию, коллективизацию сельского хозяйства, культурную революцию. Торжеством идей пролетарского интернационализма явилось создание Союза Советских Социалистических Республик, всесторонний подъем экономики и культуры всех наций и народностей страны.

В результате революционно-преобразующей деятельности партии и народа в СССР был построен социализм. Новый строй впервые в истории человечества утвердил общественную собственность, на средства производства, покончил с классовыми и национальными антагонизмами, эксплуатацией и безработицей, принес подлинную свободу, поставил на службу трудящимся достижения материальной и духовной культуры. С завершением переходного периода от капитализма к социализму и упрочением социалистического уклада жизни в стране сложились отношения равноправия, коллективизма и товарищеской взаимопомощи, утвердилось морально-политическое единство народа, марксизм-ленинизм стал господствующей идеологией советского общества.

В суровые годы Великой Отечественной войны партия выступила вдохновителем и организатором всенародной борьбы против немецко-фашистских захватчиков. Под ее руководством советские люди одержали великую историческую победу, спасли народы мира от угрозы фашистского порабощения. В послевоенный период страна в короткий срок залечила тяжелые раны войны и добилась новых замечательных успехов в области экономики и культуры.

Главный итог созидательной деятельности советского народа под руководством Коммунистической партии — построение в СССР развитого социализма. Наша страна находится в начале этого закономерного и исторически длительного этапа в становлении коммунистической формации. Основным содержанием деятельности партии и народа в современных условиях является совершенствование развитого социализма, по мере чего и будет происходить постепенный переход к коммунизму.

Это предполагает дальнейший подъем производительных сил, развитие и укрепление коллективистских общественных отношений, советской государственности и демократии, социалистического сознания, науки и культуры. Партия указывает на необходимость видеть наше общество в реальной динамике, правильно оценивать его достижения и проблемы, его возможности и нужды.

XXVI съезд КПСС определил задачи на одиннадцатую пятилетку и 80-е годы в целом. В центре внимания партии — осуществление курса на повышение эффективности общественного производства, его интенсификацию. Особое значение придается всемерному ускорению темпов научно-технического прогресса и сокращению доли ручного труда, экономии и рациональному использованию всех видов ресурсов, увеличению отдачи от капиталовложений.

Решения майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. Проводимая программа znamená собой новый этап современной аграрной политики партии. Осуществляется более глубокий поворот всех отраслей народного хозяйства к решению проблем дальнейшего подъема сельскохозяйственного производства, развития агропромышленного комплекса, обеспечения бесперебойного снабжения страны продуктами питания.

По достижению оценивая достигнутое, партия видит и недостатки в развитии народного хозяйства, мобилирует усилия на их устранение. В решениях ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, в речи Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова дан глубокий анализ состояния экономики, вскрыты резервы, указаны пути решения назревших проблем. Подчеркнуто исключительное значение роста производительности труда, которая, по выражению В. И. Ленина, в последнем счете есть самое важное, самое главное для победы нового общественного строя. Первоочередное внимание уделяется дальнейшему развитию индустрии, особенно ее базовых отраслей — топливно-энергетического комплекса, железнодорожного транспорта, черной металлургии, капитального строительства. Поставлена задача более полного удовлетворения спроса населения на промышленные и продовольственные товары. Предстоит усилить работу по совершенствованию всей сферы руководства экономикой — управления, планирования, хозяйственного механизма.

Высшая цель социалистического производства — неуклонный подъем уровня жизни народа, создание условий для всестороннего развития личности. Забота о благе советского человека была и остается генеральной линией нашей партии. КПСС осуществляет курс на постоянное совершенствование материального и морального стимулирования, добивается последовательного утверждения социалистических принципов распределения, указывает, что заработная плата может повышаться лишь на основе опережающего роста производительности труда. Принципиальное значение придается борьбе с недобросовестным отношением к работе, тушением, нетрудовым доходами и другими чуждыми природе нашего строя явлениями. Партия подчеркивает, что только труд и его результаты должны быть источником благосостояния каждого человека.

Выполнение поставленных партией задач требует повышения ответственности трудящихся — от рабочего до министра — за порученный участок, наведения порядка и организованности во всех звеньях народного хозяйства, укрепления плановой, трудовой и государственной дисциплины. Интересы дела диктуют необходимость внедрения прогрессивных форм организации и оплаты труда, широкого распространения передового опыта, повышения ответственности социалистического соревнования.

В стране происходит объективный процесс сближения всех классов и социальных групп. Партия и государство способствуют усилению социальной однородности, ведут последовательный курс на дальнейшее стирание существенных различий между городом и дерев-

ней, работникам умственного и физического труда. Оценивая опыт развития нашего общества, КПСС сделала научно обоснованный вывод о том, что становление бесклассовой структуры общества в главном и основном произойдет в исторических рамках зрелого социализма.

Партия Ленина по праву гордится достижениями в области национальных отношений. Национальный вопрос в том виде, в каком он был оставлен нам эксплуататорским строем, решен окончательно и бесповоротно. Впервые в истории многонациональный состав страны превратился из источника ее слабости в источник силы и процветания. Высшим выражением социального и интернационального единства общества явилось образование и развитие новой исторической общности людей — советского народа. В яркую демонстрацию нерушимой сплоченности народов-братьев вылилось празднование 60-летия образования Союза ССР.

Развитие такого крупного многонационального государства, как наше, рождает вместе с тем новые процессы и проблемы, требующие пристального внимания. КПСС обеспечивает последовательное совершенствование размещения производительных сил в рамках единого общесоюзного народнохозяйственного комплекса, заботится о росте национальных отделов рабочего класса, должном представительстве трудящихся всех наций в партийных и государственных органах, воспитывает советских людей в духе дружбы и братства народов, любви к своей единой Советской Родине.

Важным условием прогресса нашего общества является последовательное развертывание социалистической демократии. Перерастание государства диктатуры пролетариата в общенародное социалистическое государство означало сдвиг огромного значения для развития политической системы социализма и народности. Новая Конституция СССР создала законодательную базу для углубления советской демократии, обогащения ее форм и методов. Партия ведет целенаправленную работу по вовлечению широчайших масс в управленческие государственные и общественные дела, повышению активности Советов народных депутатов, профсоюзов, комсомола и других общественных организаций, трудовых коллективов в решении народнохозяйственных и социальных задач. Принимаются меры по укреплению законности и правопорядка.

Направленная деятельность партии оказывает благотворное влияние на духовную жизнь советского общества. Завершен переход ко всеобщему среднему образованию молодежи, создана единая система высшего, среднего специального и профессионально-технического образования, которая в основном обеспечивает народное хозяйство квалифицированными кадрами специалистов и рабочих. Характерная черта нашего времени — опора на науку, укрепление ее связи с производством, превращение науки в непосредственный производительный труд.

Партия заботится о развитии социалистической культуры, ориентирует деятелей литературы и искусства на создание высокохудожественных произведений, пронизанных духом партийности и народности. Она активно вовлекает широчайшие массы в культурное строительство, содействует раскрытию способностей и дарований людей.

Укрепляя материальные и духовные основы социалистического образа жизни, КПСС настойчиво решает задачи формирования у членов общества марксистско-ленинского мировоззрения, воспитания у них преданности идеалам коммунизма, чувства хозяина страны, политической и нравственной культуры, непримиримости к буржуазной идеологии и морали. Ведется работа по повышению идейно-теоретического и организационного уровня политико-воспитательной деятельности, укреплению ее связи с жизнью. В убедительном показе наших достижений, серьезном анализе новых проблем, в свежести мысли и слова партия видит путь к совершенствованию пропаганды, которая всегда должна быть правдивой и реалистичной, интересной и доходчивой, а значит, и более действенной.

Все свои достижения наш народ по праву связывает с многогранной деятельностью КПСС — руководящей и направляющей силой советского общества, ядром его политической системы. За восемьдесят лет из небольшой организации революционеров-марксистов она превратилась в могучую сплоченную партию, насчитывающую ныне более 18 миллионов коммунистов. В условиях развитого социализма, став партии всего народа, КПСС не утрачивает классового характера и по своей природе остается партией рабочего класса. Роль Коммунистической партии в жизни советского общества неуклонно возрастает.

Партия обеспечивает неукоснительное соблюдение принципа демократического централизма, ленинских норм партийной жизни. На их основе она настойчиво решает вопросы улучшения своего качественного состава, сплоченности партийных рядов, повышения бдительности первичных организаций, усиления их влияния в трудовых коллективах.

В работе с кадрами партия добивается, чтобы на всех участках партийной, государственной, хозяйственной и культурно-воспитательной деятельности стояли люди политически зрелые и высококвалифицированные, компетентные и инициативные, обладающие организаторскими способностями и чувством нового. В повышении принципиальности и искренности, развитии критики и самокритики, совершенствовании системы контроля и проверки исполнения партия видит надежное

средство выявления и устранения недостатков, укрепления организованности и дисциплины во всех звеньях партийного и государственного аппарата.

Важное значение КПСС придает повсеместному утверждению ленинского стиля работы — стиля творческого, обеспечивающего научный подход ко всем общественным процессам, постоянную опору на массы, высокую деловитость, кооперативность и требовательность, непримиримость к любым проявлениям формализма, бюрократизма и парадности. Партия подчеркивает: настало время, а не на громкие слова — вот что нужно сегодня.

Источником несокрушимости советского общества, дальнейшего расцвета социалистического строя Родины было и остается непоколебимое единство партии и народа. Связь партии с массами тем прочнее и плодотворнее, чем последовательнее и полнее коммунисты выполняют свою авангардную роль. На II съезде РСДРП В. И. Ленин призвал поднимать «языки и значенные члены партии выше, выше и выше» (Полн. собр. соч., т. 7, с. 291). Этому завету партии верна и сегодня, КПСС заботится о том, чтобы каждый коммунист был самоотверженным борцом за торжество ее великих идеалов, глубоко знал, понимал и проводил в жизнь идеи марксизма-ленинизма, политику партии. Приверженность к партии не дает никаких привилегий, а означает лишь более высокую ответственность коммунистов за все, что делается в стране, за судьбы социалистического строительства и общественного прогресса.

Сила Коммунистической партии в том, что она сверяет всю свою деятельность, каждый свой шаг с бесмертным учением Маркса, Энгельса, Ленина, которое дает единственно правильное ответ на сложнейшие вопросы общественного развития, служит действенным методом познания и преобразования действительности. Осмысление социального опыта и возникающих проблем, творческое развитие марксизма-ленинизма при непеременимом условии верности его основополагающим принципам партия рассматривает как важную и постоянно актуальную задачу.

С момента основания Коммунистическая партия Советского Союза неизменно руководствуется принципами пролетарского, социалистического интернационализма, вся ее история — яркий пример безаварного сочетания национального и интернационального. В современных условиях КПСС последовательно решает двенадцатилетнюю интернациональную задачу: осуществляет успешное строительство нового общества в своей стране, активно воздействует тем самым на ход мирового освободительного движения, и оказывает помощь и поддержку революционным, прогрессивным движениям современности.

Решающим фактором общественного прогресса стала мировая система социализма. Содружество социалистических государств представляет собой новый тип международных отношений, строящихся на принципах социалистического интернационализма — идейном единстве, общности целей, товарищеской взаимопомощи при полном уважении интересов, особенностей и традиций каждой из стран. Делу укрепления могущества и социального прогресса стран социализма служит деятельность Совета Экономической Взаимопомощи, реализация комплексных программ социалистической экономической интеграции. Надежным штином социалистического содружества является организация Варшавского Договора. Вопросы укрепления дружбы и сотрудничества с братскими странами всегда занимали и будут занимать особое, приоритетное место в международной политике КПСС и Советского государства.

Народы социалистических стран под руководством коммунистических и рабочих партий добились больших успехов в строительстве социализма. Вместе с тем совершенствование нового строя — процесс сложный, и протекает он в нелегкой международной обстановке. Империализм оказывает постоянное давление на социалистические страны, усиливает против них подрывную работу, организует массовые кампании лжи и клеветы. В этих условиях ошибки в политике, малейшее ослабление руководящей роли партии, просчеты в идеологической работе могут быть использованы классовым противником для ослабления позиций социализма. Верность принципам марксизма-ленинизма, правильный учет общих закономерностей строительства нового общества и особенностей данной страны, тесная связь марксистско-ленинских партий с массами — непременное условие успешного осуществления задач социалистического созидания.

Решительная борьба КПСС и Советского государства за ликвидацию колониализма, помощь и содействие национально-освободительному движению способствовали крушению колониальной системы. Наша партия активно поддерживает борьбу освободившихся народов за свою политическую и экономическую независимость, уделяя особое внимание развитию разносторонних связей со странами социалистической ориентации. КПСС высоко оценивает движение неприсоединения, его антиимпериалистическую направленность, борьбу против колониализма, агрессии и военной опасности, за установление справедливых международных экономических отношений.

Главной движущей силой революционной борьбы, всего демократического и антиимпериалистического движения выступает международный рабочий класс. Наша партия солидарна с мужественной борьбой рабочего класса не социалистических стран за свои насущные интересы, против всевластия монополий, за демократию и социальный прогресс, КПСС последовательно проводит линию на укрепление позиций международного комму-

нистического движения, его сплоченности на основе марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма во имя упрочения мира и общественного прогресса.

Партия дает решительный отпор идейным противникам, их нападениям на реальный социализм КПСС вместе с другими марксистско-ленинскими партиями активно выступают и впредь будет выступать против ревизионизма и оппортунизма, стремящихся умалить руководящую роль коммунистических партий в борьбе за интересы рабочего класса, за власть трудящихся; в строительстве социализма; подорвать их единство. Защищать и утверждать марксистско-ленинское учение о партии — интернациональный долг всех коммунистов.

КПСС руководствуется ленинским принципом мирного сожительства государств с различным социальным строем, последовательно и настойчиво борется за сохранение и упрочение мира. Принятая XXVI съездом КПСС Программа мира на 80-е годы включает реальный практический путь избавления человечества от угрозы термоядерной войны, освобождения его от бремени гонки вооружений.

Миротворная внешняя политика нашей партии, крупные инициативы, выдвинутые в последнее время Советским Союзом, а также в Политической декларации пражского совещания Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора, находит все большую поддержку международной общественности. Советские люди выражают свою солидарность с широко развернувшимся в других странах массовым движением борцов за мир, против гонки вооружений.

КПСС, весь советский народ вместе с братскими партиями трудящихся стран социалистического содружества, всеми прогрессивными силами решительно выступают против империализма и прежде всего милитаристских кругов США, пытающихся организовать «крестовый» антикоммунистический поход, угрожающий миру ядерной войной.

Последовательно отстаивая дело мира и безопасности народов, КПСС и Советское государство вместе с тем отдадут себе отчет в том, что пока империализм не отказался от стремления навредить сложившейся равновесие сил и получить военное превосходство, важно обеспечивать Советские Вооруженные Силы всем необходимым для защиты СССР, его союзников и друзей. Следуя заветам Ленина, Коммунистическая партия и Советское государство неизменно проявляют высокую бдительность, принимают необходимые меры по укреплению обороноспособности нашей Родины.

Путь, пройденный ленинской партией, — поистине героический путь борьбы и побед. Под ее руководством осуществлены грандиозные преобразования, оказавшие решающее влияние не только на судьбы страны, но и коренным образом изменившие ход мировой истории. Советский народ видит в КПСС свой испытанный авангард, выражает свой искренний интерес, безраздельно поддерживает внутреннюю и внешнюю политику партии, активно борется за превращение ее в жизнь.

Центральный Комитет КПСС постановляет:

Широко отметить 80-летие II съезда РСДРП как знаменательную дату в истории нашей партии и советского народа. ЦК компартий союзных республик, крайкомов, обкомов, окружкомов, горкомов, райкомов партии, первичным партийным организациям, советским органам, профсоюзам, комсомольским и другим общественным организациям, политорганами Вооруженных Сил развить в этой связи активную политическую и организаторскую работу. Проводить ее под знаком нерушимого единства партии и народа, дальнейшего сплочения трудящихся вокруг КПСС, мобилизации масс на успешное выполнение решений XXVI съезда партии и последующих Пленумов ЦК КПСС, задач, выдвинутых Генеральным секретарем ЦК КПСС Ю. В. Андроповым в речи на ноябрьском (1982 г.) Пленуме ЦК партии, в докладе «Шестидесять лет СССР», статье «Учение Карла Маркса и некоторые вопросы социалистического строительства в СССР» и других выступлений и документах.

В идеологической, массово-политической работе сосредоточить усилия на пропаганде идей научного социализма, марксистско-ленинского учения о партии, всемирно-исторического опыта КПСС, вести эту работу в тесной связи с мероприятиями, посвященными 165-летию со дня рождения и 100-летию со дня кончины К. Маркса. Ярко и убедительно раскрыть исторические завоевания советского народа, одержанные под руководством Коммунистической партии, многогранную деятельность КПСС, ее возрастающее значение в жизни нашего общества. В воспитательной работе среди трудящихся, особенно молодежи, широко использовать славные традиции борьбы за социализм, добиваясь, чтобы коммунисты и комсомольцы хорошо знали историю партии, твердо и неуклонно проводили в жизнь ее решения и политику.

Провести в г. Москве торжественное заседание, посвященное 80-летию II съезда партии.

☆☆☆

Центральный Комитет КПСС выражает уверенность, что коммунисты, все трудящиеся Советского Союза достойно встретят славную дату в истории партии и ознаменуют ее новыми трудовыми свершениями на благо нашей великой социалистической Родины, во имя торжества дела мира и социального прогресса.





РЕБЯТИШКАМ КНИГА—ДРУГ

В Новокузнецке прошла неделя детской книги. Ее организаторами выступили Дом книги и городское правление общества любителей книги. Ребятам была предложена интересная программа. Например, в школе № 34 выступила прозаик Любовь Скрябин. Воспитанникам детских садов читали свои стихи инженер научно-исследовательского института комплексной автоматизации С. Долгов. О добром и веселом таланте популярного детского поэта С. Михалкова рассказывала школьница-сотрудница центральной детской библиотеки А. Бедарева. Неделя завершилась выступлением перед детворой города члена Союза журналистов СССР, автора детских книг Г. Блинова. В эти же дни в городе было распространено много детской литературы.

Память ЖИВ СОЛДАТ!

Этот человек считался погибшим. Его имя увековечено на мемориалах в Новосибирске и в Будапеште на горе Гелерт. Но Яков Ксенофонтович Крестьянинов жив! При освобождении столицы Венгрии от фашизма он был удостоен ордена Отечественной войны первой степени, однако награда нашла героя спустя десятилетия. Родился Яков Ксенофонтович в селе Лукино Юргинского района. В каюте войны родители переехали в Новосибирск. Здесь и начал юноша свой трудовой путь токарем. На фронт ушел добровольцем. Под Дорогобужем был ранен, девять месяцев лечился в госпиталях Москвы и Новосибирска. И снова фронт, теперь уже комсомолец Крестьянинов не лехотини, а танкист — механик-водитель. В составе 6-й Краснознаменной танковой армии освобож-

дал Украину, Румынию, Венгрию, Чехословакию... Из-под Комарно двинулся на Будапешт для уничтожения фашистской группировки. — Самый тяжелый бой — 30 января 1945 года, — вспоминает Яков Ксенофонтович. — Наша машина шла головной, Командир экипажа был ранен, остались в «тридцатчетверке» втроем. На меня, как старшего по возрасту, легла большая ответственность. Несколько раз бросались мы в атаку. Прорвались квартал, и тут машину подбили, она загорелась. Я был ранен и контужен, комбинезон воспламенился... У меня хватило сил открыть люк и выбраться из горшей «тридцатчетверки». В этот момент пуля снайпера зацепила живот. Как потом узнал, венгерские патриоты спасли по снегу, проходимым двора-

ми доставляя в известную им санчасть. Снова госпиталь. Целый год был прикован к койке. В истории болезни значилось: рядовой-пехотинец. В танковой части считали его погибшим, в село пришла похоронка. А потом выявился и сам воскресший танкист. Вернулся домой инвалидом. Лечился и учился — окончил Новосибирский медицинский институт, работал в Тувинской АССР врачом, отмечен знаком «Отличник здравоохранения СССР». Десять лет назад поселился фронтинец в Новокузнецке. Это уважаемый в городе фтизиатр. С женой Зинаидой Ильиничной, бухгалтером объединения «Южкузбассуголь», выростили сына и дочь. Яков Ксенофонтович — желанный гость школьников, работающей молодежи. Его рас-



Феликс Исакович ФУКСОН

После тяжелой, продолжительной болезни на 58-м году жизни скончался старейший преподаватель Кемеровской детской музыкальной школы № 1, заслуженный работник культуры РСФСР Феликс Исакович Фуксон. Ушел из жизни талантливый педагог, 39 лет отдавший эстетическому воспитанию детей. Ф. И. Фуксон родился 22 ноября 1924 года в селе Давка Глинского района в семье служащего. После окончания Львовского музыкального училища поступил в Харьковский консерваторию. Великая Отечественная война не дала ее закончить. В 1943 году Ф. И. Фуксон пришел на работу в Кемеровскую музыкальную школу № 1 педагогом по скрипке, здесь и трудился до последнего дня своей жизни. За годы работы в школе Феликс Исакович воспитал плеяду талантливых музыкантов. Его выпускники работают в симфонических оркестрах, в театрах, преподают в учебных заведениях многих городов страны. Человек щедрой души, он много сил и времени отдавал также воспитанию молодых педагогов. На протяжении всей своей трудовой деятельности Ф. И. Фуксон являлся страстным пропагандистом музыкальной культуры в области, вел большую шестифульную работу на волонтерскими силами СССР. Созданный им ансамбль скрипачей завоевывал плодотворной концертной деятельностью, выступая в учебных заведениях, в красивых угодках предприятий, во Дворцах культуры, в сельских клубах. Ансамбль скрипачей и его руководитель стали лауреатами первого Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся, лауреатами премии «Милость Кузбасса». Творческий труд музыканта-коммуниста Ф. И. Фуксона был отмечен правительственными наградами. В 1978 году ему было присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР». Светлая память о Феликсе Исаковиче Фуксоне — большом педагоге и музыканте, человеке высокой культуры сохранится в сердцах его коллег и учеников. Группа товарищей.

НА СНИМКЕ: Я. К. Крестьянинов среди школьников после вручения ему ордена. Фото А. Снарора. г. Новокузнецк.

Человек и природа ЗАСЛУЖИЛИ ДИПЛОМЫ

Успешно выполняя решения седьмой сессии областного Совета народных депутатов, посвященной проблемам охраны окружающей среды, обисполком, президиум областного совета и обком ВЛКСМ в мае прошлого года объявили конкурс на лучшее предприятие по организации и выполнению комплексных планов охраны окружающей среды. Смотр продлится до конца пятилетки. На днях подведены результаты первого года конкурса. Порядок выбора претендентов был такой: предприятия, имеющие что показать, представляли свои материалы в обком профсоюза, смотровые комиссии обком профсоюза представляли кандидатуры предприятий. Свои мнения высказывали о них водная инспекция, Кузбасский центр контроля загрязнения среды, областной совет общества охраны природы. Кто же стал победителем конкурса, кто успешнее всех выполняет комплексные планы внешней среды? Комиссия решила, что предприятия, достойного первого места, пока что нет. Его решено не присуждать. Второе место присуждено Западно-Сибирскому металлургическому заводу, третье — Беловской ГРЭС. Была отмечена работа над оздоровлением окружа-

ющей среды. Топкинского цементного завода, автоколони № 1922 Кемеровского транспортного управления и Южной автобазы треста «Кузбастранс». Главкузбастранс, шахт «Капитальная» и «Распадская» объединения «Южкузбассуголь». Что стоит за этим выбором? Записи в прошлом году освоил примерно 80 процентов капитальных средств, выделенных ему на организацию санитарной зоны. На собственное дело здесь выделены три крупных мероприятия, и это уменьшило выброс вредных веществ в воздух на 160 тонн в год. Завод выполнил план по наметил на 1982 в комплексном плане по охране вод. Неплохо работает станция биохимической очистки. На заводе активно действует и общественность — обком охраны природы, областной совет ВООП, объединивший в рамках Кузбасского совета свой конкурс, посвященный Всемирному дню охраны окружающей среды. Записи присудили в нем второе место и диплом. На заводе уже три года идет соревнование цехов под лозунгом «За чистое небо и воду Кузбасса», в цехах есть уголки охраны природы. Заглянем на Беловскую ГРЭС. Не случайно этот коллектив оказался среди победителей смотра. Предприятие высокой культуры производства своей стиль распространяет и на природоохранную работу. Там, где есть выбросы вредных веществ в атмосферу, поставлены пылеочистные аппараты, их — в целом — грамотно эксплуатируют. Далеко не везде в нас дело обстоит так. По водному хозяйству на станции претензий нет: все выполнено намеченное, заботятся о рациональном использовании вод. Практически не попадают шлак, масло и другие отходы производства в водоемы Беловского моря. В исправности золотавы и очистные сооружения. И здесь



ЭКРАН КЛУБ АПРЕЛЯ

Несколько лет назад журналистка О. Чайковская опубликовала в «Литературной газете» судебный очерк, в котором рассказала о тяжелейшем преступлении: о попытке вооруженного ограбления Сбербанка, сопровождавшейся двойным убийством — нежелательного свидетеля и работница милиции. Эти события режиссер К. Ершов и сценарист Р. Фаталев положили в основу фильма «Грачи». Грачи — это братья Виктор и Александр Грач и их зять — режидент Леонид Осалчий. Они втроем совершили тяжелейшее преступление. Стремительность, напряжение первых кадров фильма сменяется затем выяснением нравственных причин того, что движет братьями Александром и Виктором. Социально-психологическая драма близка по проблематике фильму «Обвиняются в убийстве». Фильм адресован молодежи, в нем подчеркивается мысль об ответственности молодого человека перед обществом, перед собой. Кинокомедия «Берегите мужчин!» поставлена режиссером А. Серым на студии «Мосфильм». Героиня ее Мария Петровна Рогожникова — женщина сугубо деловая, волевая, решительная, к тому же привлекательная и находится на высокой должности в ведомстве НИИ. Незаметно для себя Мария Петровна перенесла свою деловую хватку и начальственные повадки из института в семью. Авторы фильма в комедийной форме говорят о вещах, достаточно серьезных. Интерес к фильму будет вызван не только участием в нем популярных актеров Леонида Куравлева, Александра Лазарева, Натальи Селезневой, Зины Руслановой, Вадима Захарченко, но и музыкой, которую написал композитор Геннадий Гладков. Еще одну лирическую кинокомедию предлагает зрителям киностудия им. М. Горького «Женатый холостяк». «Сергей и Тамара познакомились в поезде, потом случайно встретились в городе. Ну и что? А то, что у Тамары здесь отец и мать, у которых живет ее сын. С мужем Тамара разошлась, но родители его не видели. Сергей же, влюбившись в Тамару с первого взгляда, решил использовать эту ситуацию: пришел к ее родителям и сказал, что он и есть муж их дочери. В фильме занят блестящий актерский состав: Михаил Пугачев, Ирина Муравьева, Баадур Цуладзе, Вера Васильева и исполнители главных ролей Лариса Удовиченко и Юрий Григорьев. Создатели другой картины студии «Мосфильм» «Не было печали» (сценарист Валерий Строчков, режиссер Юсуп Даниялов) рассказали историю, которая случилась с сорока-

как многого он еще не успел сделать. И работа ему не в радость, и домой его не тянет. В эти дни и происходит с Макаровым (актер Олег Янковский) те неожиданные события, которые заставляют задуматься: так ли он живет, как надо? Говорит о духовных проблемах сорокалетнего автора фильма помогает целое созвездие актеров: Олег Янковский, Людмила Гурченко, Олег Табаков, Никита Михалков. Что такое буржуазное правосудие? Эта тема стала едва ли не основной в творчестве писателя, сценариста и режиссера Хосе Джовани. Советским зрителям представляется возможность познакомиться с его новой работой — фильмом «Черная мантия для убийств». В нем говорится о производе, коррупции, поразивших буржуазное общество. Порой кажется, что бороться с этим невозможно. Однако героиня фильма — маленькая, хрупкая женщина — адвокат Флоранс Нат считает иначе. У нее выработалась своя жизненная позиция. Она стремится любой ценой защитить несправедливо осужденного. В роли Флоранс Нат знаменитая французская актриса Ани Жирардо. Венгерские кинематографисты предлагают зрителям остроумнейший детектив «Языческая малона» (режиссер Дьюла Месарош). Действие происходит в одном из красивейших уголков Венгрии на озере Балатон, где из музея похищена уникальная статуя античной богини Деметры, известной под названием «Языческая малона». Дело поручают следователю Карашу и лейтенанту Этвэшу. Как и во всех фильмах этого жанра, зритель ждет головокружающей погоней и преследования в машинах, катерах, вертолетах. Легкий налет иронии, с которым авторы относятся к своим героям, создает ощущение пародийности, несмотря на строгое соблюдение канонов остросюжетного детектива.

А. СТЕПАНОВА, старший редактор обкоминформации. НА СНИМКАХ: кадры из фильмов: «Берегите мужчин!», «Грачи», «Не было печали».

ОСТОРОЖНО: ЛЕДОХОД!

Весна все больше дает о себе знать быстрым таянием снега, стремительным потоком ручьев, капелью с крыш. До начала ледохода осталось совсем немного времени. Леа на волоках сейчас становится рыхлым и слабым. Его коварство очевидно: оно не изменяется, он в отличие от снега подмывает берега, несет целые поля льда, бревна, деревья, кусты и т.д. Наступает опасность наводнения. Однако благодаря быстрому и согласованному действию всех служб и организаций, призванных оказывать населению помощь, опасность в большинстве случаев удается предотвратить, а количество несчастных случаев свести к минимуму. И все-таки люди гибнут каждую весну.

Только с марта по май 1982 года утонули 45 человек, из них десять детей. Причин трагедий на воде много, одна из них крайнее легкомыслие отдельных людей. Люди ежегодно находят любители катания на пропавших льдинах, что крайне опасно. Есть другое дело — любители острых ощущений и наживы — это браконьеры, которые в запрещенные сроки ловят рыбу. Перебегая с льдины на льдину со всякого рода наметками, ставя сети, они часто становятся жертвами своей жадности. Анализ несчастных случаев говорит, что более половины их происходит с людьми, которые оказываются у волока в нетрезвом состоянии.

Время ледохода часто можно видеть на берегу ледяных, оставшихся без присмотра. Много ли нужно ребенку? Один неверный шаг может привести к беде. Дети любознательны и подвижны, нетерпеливы. Для школьников опасны любые ямы, канавы, заположенные водой. Даже такие невинные забавы, как пускание корабликов и беготня по дамкам, могут привести к несчастным случаям. Гибель детей на воде — это вина безответственных родителей и равнодушных воспитателей детских садов и преподавателей школ. Не следует забывать, что безопасность на воде, в первую очередь, зависит от нас с вами, от соблюдения каждым необходимых мер предосторожности.

В. КОТОВ, старший инструктор областного совета ОСВОДА, г. Кемерово.

В мире интересного ИСТОРИЯ

«Мечтательницы» Сорриза преподнесло любителям искусства полотно «Мечтательницы», многие годы украшающее залы картинной галереи. Произведение принадлежит О. Кипренскому. Но о каком, изобразившем на портрете, да еще занимавшем исследователя. Дело в том, что Кипренский в ту пору, тридцатые годы прошлого века, писал в другой манере. И все-таки догадку надо было проверить. Портрет отправлен на экспертизу во Всероссийский художественный центр имени И. Е. Репина. Там выяснилось, что картина была категорично «Мечтательница» писал не Кипренский. Выяснилось, что портрет сделан в первой половине XIX века. Так Железнова оказалась на полпути к истине. Странно! «Мечтательница» с тремя работами Тиранова из коллекции галереи. Советский состав, структура холста, наконец, колорит. Сопоставив картину с портретом Тиранова из собрания Государственного Русского музея. Точный анализ позволил с уверенностью сказать: это — Тиранов. Изучая архивные списки творений художника, местонахождение которых неизвестно, Железнова нашла портрет под названием «Девушка, оперирующая на руку». Он экспонировался на выставке Академии художеств в 1829 году. В архиве был найден документ, подписанный президентом Академии художеств А. Олениным, гласящий, что «матрица, с которой ученик Тиранов писал женский портрет, есть дочь порченного уродца собственного мастера Ольсена Агрфева». В ту пору Тиранов жил в доме своего учителя С. В. Венещинова. Там же была и прислушка в Грушевича Ольсена. Так «Мечтательница» превратилась в «Девушку, оперирующую на руку». (ТАСС)

ТИРАЖ «СПОРТЛОТО»

Результаты 14-го тиража «Спортлото», состоявшегося 2 апреля. \* 6 из 49: 4, 19, 20, 21, 46. \* 5 из 36: 2, 11, 21, 20, 35. (ТАСС)

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 5 апреля по области днем ожидается небольшая облачность, ветер северо-западный 7-12 метров в секунду. Температура от 3 до 8 градусов мороза, местами до 3 градусов тепла.

Редактор Н. А. БУРЫМ.

ГРУБОСТЬ—НЕ МЕРИЛО МАСТЕРСТВА

Лыжные гонки

соперники. На третьем километре он вышел вперед и сделал затяжной рывок. Как потом говорил Сергей, он хотел проверить соперников. Вызов был принят. Тем не менее стало ясно, что еще одно такое ускорение, и соперники сойдут с ритма и останутся. Так во втором километре Сергей финишировал первым со временем 46 мин. 38 сек. Через пятьдесят секунд закончил дистанцию А. Доброскок, а третьим пришел В. Бубнов. У женщин складывалась такая же ситуация на дистанциях 5 и 10 км с той лишь разницей, что тон в обеих гонках задавала мастерица спорта, призр всевозможных соревнований И. Кичкина («Труд»). Ирина, хотя и не без борьбы, но легко выиграла обе гонки, опередив Е. Зубкову («Труд»). Если в прошлом году Елена была первой, то теперь ей пришлось довольствоваться вторыми местами на двух дистанциях. Открытием соревнований стала О. Фещенко из Гурьевки, выступавшая за обком профсоюза работников промышленности. Семнадцатилетняя школьница из Гурьевки, стартовав по группе девушек на дистанции 5 км, сумела дать спортивную фору — более полтора минут своим соперницам, которые стартовали вместе с ней в десятке сильнейших! Ее время 19 ми-

нут 37 секунд. Лишь А. Грибкова и Л. Шущина (обе из общества «Труд»), стартовавшие значительно позже, показали одинаковое время — 21 минуту 09 секунд и поделили второе—третье места. Особо хотелось бы остановиться на гонках юниоров. И не только потому, что здесь была напряженная борьба, но и скорее всего потому, что на двух дистанциях произошли, на мой взгляд, беспрецедентные случаи. Вот как развинулись события в первой гонке на десятикилометровой трассе. Первыми со старта ушла десятка сильнейших. Ребята подобрались здесь равные по силам, трудное было отдать кому-либо предпочтение. Вперед вырвался К. Неудачин («Спартак»), О. Корчиков («Труд»). После седьмого километра шедшие за ними спартакосцы из безразвозского О. Адейкин и А. Леготин, резко прибавив скорость, сумели их обойти, а шедший за ними А. Рыженко из Белова оттолкнулся на О. Корчкова и уполз.

Случайный ли инцидент! На следующий день гонка на 15 км свидетельствовала об обратном. К десятикилометровой отметке тройка лидеров выглядела так: А. Леготин, А. Рыженко, О. Корчиков. За три километра до конца трассы в отрыв уходят Леготин и Рыженко и, бурно финишировав, заканчивают дистанцию одновременно. Шедший четвертым О. Адейкин пытается обойти О. Корчкова, но тот не уступает ему лыжино, и они, столкнувшись, падают вместе. Следовавший за ними В. Николаев («Спартак») обходит их и финиширует третьим. Такое зрелищное поведение молодого спортсмена заслуживает строгого осуждения. Командное первенство разыгрывалось в пяти группах. Победителями в своих группах стали лыжники обкома профсоюза рабочих электростанций и электротехнической промышленности, работников просвещения, высшей школы и научных учреждений, комитета профсоюза завода «Строммашина», Кемеровского государственного университета, областного совета общества «Труд».

Б. ПРОСКУРИН, г. Кемерово.